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Esercizio 1

Una particella di massa m = 4 kg viene lanciata dal punto A di un piano inclinato , con velocità iniziale vA , parallela al piano inclinato e di modulo pari a 2 m/s. L’altezza AH del piano è pari a 2 m e l’angolo di inclinazione del piano è 30 °. Si determini: a) il lavoro compiuto dalla forza peso e quello della reazione normale al piano d’appoggio durante lo spostamento della particella da A fino a B , alla base del piano inclinato. b) Dopo aver raggiunto il punto B , la particella prosegue il suo moto lungo un piano scabro , coefficiente di attrito (d = 0.2, fino al punto C in cui si arresta. Si calcoli la velocità della particella in B e la lunghezza D del tratto BC .

Esercizio 2
Si calcoli il valore della massa del Sole, supponendo che la Terra compia delle orbite circolari attorno ad esso, conoscendo :

- il raggio medio dell'orbita terrestre (1.5 · 1011 m);

- il periodo di rivoluzione della Terra attorno al Sole (365 giorni);

- la costante di gravitazione universale (6.67 · 10-11 N·m2/Kg2).
Esercizio 3

Due cariche positive di uguale intensità Q = 2(10-6 C sono poste nel piano cartesiano (x,y) nei punti O= (0,0) e A = (1 m,1 m). Una terza carica q = - 10- 12 C viene posta nel piano (x,y). 

Determinare le coordinate del punto P di equilibrio per la carica q ed il valore del potenziale elettrostatico in quel punto (N.B. (0 = 8.85 10-12 C2 / N m2 )

Esercizio 4

Una macchina di Carnot cede in un ciclo 125 J ad una sorgente fredda avente temperatura TF = 17°C ed ha un rendimento del 30%. Determinare: a) la temperatura della sorgente calda; b) il lavoro fatto in un ciclo.
Esercizio 5

In una condotta scorre un fluido ideale con proprietà simili all’acqua. La condotta ha una sezione d’ingresso di area A1 = 10 cm2 , una sezione in uscita di area A2 = 2 A1 e dopo un primo tratto orizzontale sale ad una quota h. Sapendo che velocità in corrispondenza della sezione A1 è pari a v1=10 m/s e sapendo che non vi è variazione di pressione in ingresso ed in uscita della condotta, determinare: a) la velocità v2 in corrispondenza della sezione A2; b) la quota finale h.
SOLUZIONI compito unico 13/12/2010

Esercizio 1

[image: image1.png]2) Il lavoro compiuto dalla forza peso e quello compiuto dalla reazione normale al piano durante
lo spostamento della particella da A fino a B sono rispettivamente

Lpew= Py d  doveP, &la componente della forza Peso parallela ad AB e d & la lunghezza di
AB

Lyemste= Ny d dove Ny & la componente della forza Normale parallela ad AB

Indicataconh I'altezza AH del piano inclinato . si ha :

P, =Psen30°=mgsen30° ;d=h/sen30 e pertanto L., = mgh=78.4 1.

(Piu’ rapidamente il lavoro della forza Peso pud essere calcolato come differenza dei valori
dell’energia potenziale associata al campo della forza Peso in A ¢ in B . U(A)-U(B) . che vale

mgh-0 = mgh) .

Ny =0 epertanto LNormate = 0




[image: image2.png]b) La velocita della particella in B puo essere calcolata applicando il teorema Lavoro-Energia
cinetica al tratto AB, tenendo conto che nel tratto AB compie lavoro solo la forza peso.

Si ba quindi Lreso = Ecn(B) - Ecin(A) da o Eca (B) = Lpeso + Eci(A) = 78.4 7+ 8 7=86.4 1. Si
ricava quindi vs= 6.6 s .

Nel tratto BC compie lavoro solo la forza di attrito. Applicando il teorema Lavoro- Energia
cinetica al tratto BC siha : - img D = Eqis (C) - Ean (B) = 0 - B (B). Si ricava quindi
D=Eea(B)/ pmg=11m,




Esercizio 2
[image: image3.png]Nel moto circolare
uniforme, la forza
centripeta (nel nostro




[image: image4.png]caso la forza gravitazionale del Sole) & funzione della velocita di rivoluzionev . Pertanto :
B
(m=mrer;  M=mggre );

(T= 1 anno).

422 x(L5x10'1)

= 7 x0.3x10 ) =201x10Ke.
GT? ™ 6.67x10 711 (3600 x 24 365)°

[11 valore vero della massa del Sole &

fal +[b] M=

1.989 x10°° Kg, molto simile al nostro calcolo].




Esercizio 3

[image: image5.png]a) Tt pusto P di equilibtio per la carica q deve necessariamente trovarsi sula retta congiungente le due cariche
Q. Essenda le due cariche di uguale intensita, Ia posizione di equilibrio coincide con il puato medio &a le due
cariche, ossia con il puato P di coordinate





Esercizio 4

[image: image6.png]Dati: Tp = 17°C=290.15 K; 5 = 0.3 rendimento, Qr
Macchina termica reversibile, dunque Qc/Qr = To/Tr

a)yn=1-2,dacui L =1-y=0.7eTo=Tp/(1-n) = 200.15/0.7 = 414.15 K;
b) L=1nxQcy Qo= Qr x To/Tp = 125 x 414.15/290.15 = 178.4 J.

Da cui il lavoro in un ciclo: L =17 x Qo = 0.3 x 1784 = 53.5 J.





Esercizio 5

[image: image7.png]a) Le velocita in ingresso ed in uscita sono fra loro legate dalla equazione di continita
Ay, = A4,v,

da cui si ottiene:

Smls




[image: image8.png]b) Secondo il teorema di Bernoulli:

n +%p\"2 +pghy =p, +%p\ + pgh, = costante

Supponendo p1 =p; . hy =0 ¢ hy = b, si ottiene:
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